
CERCETAREA ASEZARILOR ·OMENESTI DIN SOCIETATEA . . 
PRIMITIVA PRECUM SI FORMELE SCLAVAGISTE . 

IN REGIUNEA SIRET-PRUT-DUNARE • 
Raport asupra săpăturilor arheologice din judeţele 

Covurlui fi Tutova 

In cadrui planului de lucru al .Institutului de Istorie şi Filosofie al Aca
demiei R. P. R., s'a prevăzut un şantier de săpături arheologice, cu centrul de ac
tivitate la Tg. Bereşti (Jud. Covurluil, căruia i s'a fixat următoarea problemă : 
„Cercetarea aşezărilor omeneşti din societatea primitivă, precum şi formele scla
vagiste din regiunea dintre Siret, Prut şi' Dunăre". 

Pentru urmărirea pe teren a acestei probleme, s'au efectuat săpături arheo
logice la Stoicani şi Balinteşti, sondagli la Frumuşiţa, Tămăoani, Folteşti, Balin
teşti (jud. Cov.urlui) şi Perienl (Tutova) ,şi cercetări de suprafaţă la Tămăoani, 
Stoicani, Folteşti, Săsf.ni, Cavadineşti şi Balinteşti (jud. Covurlui). 

Cu. prilejul cercetărilor arheologice clin anul acesta s'au verificat din nou 
punctele cu resturile arheologice semn:>Jate mai de mult şi s'au mai identificat 
altele noi, pe t,eritoriil.:! comunelor Stoicani, Tămăoani, Folteştl şi Săseni. După 
efectuarea cercetărilor preliminare pe teren, s'au fixat două şantiere arheologice, 
unul la Stoicani (30 km. Nord Galaţi) şi al doilea la Balinteşti-Cioinagl (5 km. Sud 
Tg. Bereşti). Săpăturile arheologice dela Stoicani au durat şapte săptămâni, iar 
acelea dela Balinteşti trei săptămâni şi jumătate. 

Toate cercetările arheologice ·de pe acest şantier s'au efectuat in intervalul 
dela 20 August până la 10 Octombrie inclusiv. 

Lucrările au fost conduse de subsemnatul, ajutat de un colectJv, format din 
arheologi <V. Dumitrescu şi Eugenia Zaharia, Inspectoare la Muzeul de Artă şi 
Arheologie din Bucureşti) şi 3 studenţi dela Facultatea de Istorie şi Geografie clin 
Iaşi (Adrian Florescu, Pomplliu Poghirc şi Ecaterina Negruţi), fiecare prevăzut cu 
delegaţie specială. 

Pentru ducerea la bun sfârşit a activităţii programate pentru acest şantier, 
toţi membrii colectivului au lucrat la început, timp de trei săptămâni, in regiunea 
Stoicani. Apoi, după ce studenţii şi-au făcut o practică pe şantier, s'au format 
două echipe, una compusă din doi arheologi şi dol studenţi -pentru cele două 
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şantiere din Stoicani şi alta, dintr'un arheolog şi un student, pentru şantierul dela 
Balinteşti-Cioinagi. · 

Ridicări topografice s'au făcut numai în regiunea Stolcani. Lucrările au fost 
efectuate de inginerul M~eului Naţional de Antichităţi, după indicaţiunile date de 
Institutul Politehnic din Bucureşti. 

* 
Săpături mal mari s'au făcut la Stolcani şi Balinteşti. 

La 8tolcani s'a săpat concomitent într'o aşezare neolitică, care se află în 
sat, pe înălţimea numită Cetăţuie, de pe terasa inferioară a Prutului şi in c1m1-
tirul hallstattian, de pe terenul învăţătorului Iacob Costin. Capătul estic al cimi
tirului se găseşte la numai 100 m. spre Vest de Cetăţuie. 

S'a ales Cetăţuia dela Stoicani, deoarece aici se află una din cele mai im
portante aşezări neqlitice din Covurlui . 

Prin poziţia sa geografică, aşezarea neolitică dela Stoicani oferea, pe de o 
parte, condiţiile materiale ale vieţii sedentare, iar pe lle alta, o apărare naturală, 
ne mai fiind nevoie de nici o fortificaţie. 

In epoca neolitică, din cauza climatului umed, debitul apelor era mult mai 
mare decât în epocile ulterioare. Din acest motiv este foarte probabil, ca in această 
vreme apele Prutului să fi ajuns până la staţiune, pe care poate au şi înconju
rat-o. Desigur, cAJ>escuitul a fost una din cauzele economice, care a determinat pe 
oamenii neolitidoo&, aleagă acest loc pentru aşezare. In afară de aceasta, trestia 
din bălţi le oferea materialul necesar pentru construcţia locuinţelor. 

Aşezarea, de cca. 200 X 70 m. şi orientată N. N. V.-S. S. E„ era apărată în 
mod natural, prin pantele repezi de pe laturile ei de Sud, Vest şi Est. Singura 
cale de acces la Cetăţuie eltte pe latura nordică, unde printr'o gâtuire puţin accen
tuată a terenului se face şi astăzi legătura cu terasa dela Nord. Din nefericire, o 
mare parte din această aşezare a fost distrusă, atât din cauza cimitirului actual 
al satului Stoicani, cât şi prin construirea locuinţei unui locuitor din această co
mună. Cimitirul satului, dacă nu va fi continuat în alt loc, va contribui mai de
parte la distrugerea treptată a întregii staţiuni. 

S'a săpat la capătul nordic al Cetăţulei, o suprafaţă. de cca. ·450 m. p. până 
la adâncimea medie de 3 m. Cu prilejul sondagillor din 1946 şi 1948 s'au săpat nu
mai 56 m. p„ tot până la 3 m. adâncime. 

Prin săpăturile recente de pe Cetăţuia dela Stolcani, s'au confirmat observa
ţiile stratigrafice mai vechi, făcute cu prilejul sondaglilor din 1946 şi 1948. Astfel, 
forma originală a terenului s'a înălţat cu cca. 2,70 m. prin depunerea succesivă 
a două straturi de cultură, cu mai multe nivele de locuire, documentate atât prin 
diferenţa de culoare şi de consistenţă a pământului, cât mal ales prin resturile de 
locuire dela baza lor, care apar sub formă de vetre, podele din lut bătătorit, gropi 
- probabil de provizii şi porţiuni de pământ ars sau cu chirpic ars. 

In ce priveşte tipul de aşezare, staţiunea neolitică dela Stoicani face parte 
din categoria aşezărilor neolitice in formă de tel!, adică de înălţime artificială, con
stituită din depunerile succesive ale mai multor straturi de cultură. Aşezarea dela 
Stoicani este nefortificată. Dealtfel, toate tenurile din această vreme din spaţiul 
carpato-balcanic sunt nefortificate, spre deosebire de unele aşezări neolitice din 
Moldova, din prima fază a culturii cu ceramică pictată de tip Cucuteni (Cucuteni 
A), care prezintă unul sau chiar două şanţuri de apărare înspre partea mai uşor 
accesibilă. 

Deasemenea, după inventarul descoperit în cuprinsul aşezării, s'a precizat 
aspectul de cultură neolitică de tip Gumelniţa-Ariuşd, care se întâlneşte pe Cetă
ţuie. Dealtfel, ca şi în cele două sondagii anterioare, nu s'a găsit nici un element 
de inventar ,care să dateze înainte de începuturile culturii neolitice de tip Gu
melniţa. Aspectul culturii neolitice de pe Cetăţuie se va lămuri mal bine, după ce 
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se vor curăţa şi întregi materialele arheologice descoperite, in primul rând cera
mica. 

Săpându-se pe o întindere mai mare, s'au putut obţine date mai multe in 
legătură cu felul de viaţă al oamenilor din epoca neolitică din această aşezare. 
Astfel, in ce priveşte locuinţele, sunt indicii că cele mai multe au fost construite 
la suprafaţa solului, numai din trestie sau cu trestie şi chirpic. Numai in cel mai 
vechi nivel de locuire s'au găsit bordee săpate nu prea adânc in pământ şi cu 
suprastructura, probabil, tot din trestie şi lemn. La construcţia pereţilor locuinţe
lor s'a întrebuinţat foarte puţin chirpic. Pe multe din bucăţile de chirpic se re
cunosc destul de clar urmele lăsate de trestie. Este interesant de observat, că şi 

astăzi, in această regiune, se foloseşte în mod curent trestia la construcţia pereţilor 
locuinţelor. In genere, diferitele niveluri de locuire se caracterizează prin foarte 
multă cenuşe şi puţin chirpic. Marea cantitate de cenuşe, provenită din arderea 
trestiilor şi. lemnelor din pereţii locuinţelor, J>e explică prin focurile violente care 
au distrus in mai multe rânduri aşezarea. Lipsa chirpicului masat a îngreunat de
limitarea precisă a locuinţelor, in vederea întocmirii planului aşezării din sectorul 
săpat in acest an. S'a încercat totuşi o reconstituire a acestui plan cu ajutorul 
podelelor de lut bătătorit, a vetrelor şi a porţiunilor mai mart cu pământ ars. 

In ce priveşte inventarul aşezării, predomină ceramica, care este în cea mai 
mare parte fragmentară. Din punct de vedere tipologic, unele forme de vase, ca
racteristice culturii de tip Gumelniţa, din neoliticul carpato-balcanic, se intâlnesc 
in număr mai mare in nivelele stratului superior, alături de unele elemente din 
fa.za mai veche a culturii de tip Ariuşd. In schimb, în stratul mai vechi sunt mai 
frecvente fragmentele ceramice decorate la interior cu pictură crudă de culoare 
roşie şi la exterior cu caneluri fine şi cu crestături pe margine. Nu lipsesc însă din 
inventarul acestui strat fragmentele ceramice pictate cu grafit sau cu benzi înguste 
de culoare albă, care se găsesc şi in stratul superior. 

Ca şi in sondagiile precedente s'a găsit foarte puţin silex. Din acest punct 
de vedere se constată o apropiere de inventarul sărăcăcios al silexurilor din aşe
zările neolitice cu ceramică pictată din Moldova, spre deosebire de staţiunile neo
litice din spaţiul carpato-balcanlc, in care folosirea silexului e foarte desvoltată. 
Foarte numeroase sunt în schimb topoarele de piatră, intregi sau fragmentare ,ca 
şi râşniţele şi frecătoarele de piatră. 

Plastica antropomorfă este destul de bine reprezentată prin diferite figurine 
fragmentare, dintre care amintim un interesant cap modelat din lut ars, de di
mensiuni ceva mai mari, care, credem, că va ajuta şi la unele reconstituiri' antro
pologice. 

Resturile arheologice, descoperite până in prezent in aşezarea neolitică de 
pe Cetăţuia dela Stoicani, ne documentează o populaţie autohtonă, care trăia in 
sate restrânse pe un spaţiu limitat. Această populaţie sedentară a evoluat lin dea
lungul mai multor generaţii, producând in gospodăria colectivă, prin propriile 
ei forţe, tot ce era necesar. Procesul acesta de producţie corespundea triburilor 
din societatea gentilico-matriarhală de pe treapta inferioară a -barbariei. Această 
populaţie tcebue să fi avut legături sociale, probabil gentilice şi de trib, şi cu ce
lelalte staţiuni din jur, dintre care se cunoaşte mai ales aşezarea neolitică de pe 
capul de1:1.lului Movilelor dela Măstăcani, care se ~flă la numai 5 km. N. NE de Ce
tăţuia dela Stoicani. 

In cuprinsul aşezării se constată. mai multe sate distruse prin foc. La un 
moment dat aşezarea a fost părăsită. După mai mult de o Inie de ani, in prime. 
epocă a fierului, staţiunea a fost locuită din nou, tot de o populaţie autohtonă. 
Desigur, că in acest lung interval de timp populaţia locală a continuat să trăiască 
în alte locuri din această regiune, pe care va trebui să le identificăm, pentru a fi 
·cercetate. 

Râşniţele şi frecătoarele de piatră, ca şi numeroasele oase de animale şi de 
peşti ne dovedesc, că această populaţie s'a ocupat in afară de pescilit, ·atât cu agri
cultura, cât şi cu creşterea vitelor. In stadiul actual al cercetărilor arheologice 
dela noi, nu se poate incă preciza, care a fost îndeletnicirea economică principal~ 
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pentru aspectul cultural neolitic, documentat atât pe Cetăţuia dela Stoicani şi în 
aşezările corespunzătoare de tip Gumelniţa din regiunea de dealuri din Muntenia, 
cât şi, in genere, pentru celelalte aspecte culturale ·ale Neoliticului dela noi. Pentru 
soluţionarea acestei probleme de o deosebită importanţă pentru evoluţia economică 
a societăţii primitive dela noi, va trebui să se ţină seama de rezultatele cercetă
rilor arheologilor sovietici. Cu prilejul cercetărilor viitoare dela noi va trebui să 
se lămurească, întrucât cele două faze economice ale neoliticului tripolian, a sapei 
primitive şi a creşterii şi domesticirii animalelor, pot fi documentate in aceeaşi 
succesiune cronologică şi in Neoliticul de pe teritoriul R. P. R. 

Aspectul cultural din aşezarea neolitică dela Stoicani prezintă legături cu 
acela di.î aşezările neolitice de tip Gumelniţa-Ariuşd, din regiunea de dealuri din 
Muntenia. Atât la Stoicani, cât şi in aşezările neolitice corespunzătoare din Mun
tenia, se constată un contact intre culturile neolitice de tip Gumelniţa şi Ariuşd. 
Prin cercetările viitoare se vor lămuri mai bine legăturile culturale şi cronologice 
dintre diferitele faze ale acestor două culturi neolitice. Deocamdată, la Stoicani, 
se constată un contact numai dintr'o fază de început a culturii Gumelniţa şi un 
aspect mai vechi al culturii Ariuşd. 

Prezenţa la Stoicani a acestui aspect cultural neolitic, ca şi tipul de aşezare 
in formă de tell, se poate explica, dacă se ţine seama de caracterul fizic şi an
tropogeografie al acestei regiuni 1). Astfel, toată regiunea, denumită recent de geo
grafii dela Iaşi, Platforma Covurluiului, care înglobează Jud. Covurlui, cu excepţia 
unor porţiuni dela Nord de valea Horincei, este socotită ca regiune de tranzitie 
intre podişul moldovenesc şi Câmpia Română. Jumătatea sudică a acestei regiuni, 
până la linia Măstăcani-Puţeni, prezintă mai multe asemănări cu Câmpia Română 
decât cu podişul moldovenesc. Din punct de vedere arheologic, se constată în Jud. 
Covurlui o întretăiere intre cercurile de cultură neolitică cu ceramică pictată din 
Vestul U. R. s. S., Moldova şi s. E. Transilvaniei şi cercul neolitic carpato-balcanic 
din Muntenia, Dobrogea, Oltenia şi Bulgaria. Pentru explicarea prezenţei aspec
tului cultural neolitic dela Stoicani, ca şi a tipului de aşezare in formă de teii. va 
trebui să se ia in consideraţiune şi constatarea geografică, că această regiune sudi
~ a Jud. Covurlui este o continuare a caracterelor fizice şi chiar antropogeo
grafice ale Câmpiei Române. Deci, va trebui să se studieze întrucât mediul geo
grafic a contribuit la desvoltarea aspectului cultural al societăţii primitive de pe 
treapta inferioară a barbariei din această regiune. 

Din punct de vedere cronologic, cea mai veche aşezare neolitică dela Stoicani 
este mai nouă decât aşezările precucuteniene de pe teritoriul U.R.S.S. şi acelea 
ale culturii de tip Boian A din regiunea carpato-balcanică. Această aşezare datează 
dmtr'o fază incipientă a culturii de tip Gumelniţa-Ariuşd, fiind contemporană cu 
începuturile culturii Gumelniţa din câmpia Munteniei şi cu protocucutenianul din 
Moldova. Această datare se bazează pe prezenţa in acest strat atât a unor anwnite 
forme de vase şi elemente decorative din culturile Gumelniţa şi Ariuşd, cât mai 
ales a idolilor antropomorfi, caracteristici pentru faza de început a culturiii Gu
melniţa. Nivelele următoare de locuire din stratul superior datează tot din această 
vreme. Deci, după cercetările arheologice din anul acesta, se pare că nu se mai 
poate susţine, că numai stratul al doilea dela Stoicani este contemporan in Mol
dova cu protocucutenianul şi in Muntenia cu începuturile culturii Gumelniţa din 
câmpie şi faza mai veche a culturii · Ariuşd, faciesul Băeşti-Aldeni, din regiunea 
de deal. Aşezările din ambele straturi sunt contemporane cu protocucutenianul 
dela Izvoarele (Jud. Neamţ) şi cu începuturile culturii Gumelniţa din Câmpia Ro
mână. Pentru această datare la Stoicani, cităm atât contemporaneitatea dintre ele
mentele din faza mai veche a culturii Ariuşd şi acelea ale culturii incipiente de 
tip Gumelniţa, cât şi lipsa până in prezent in această staţiune a ceramicei tri-

1) Informaţiile de caracter geografic le-am obţinut cl'ela D-1. V. Sticlea, Asistent 
la Facultatea de Istorie şt Geografie din Iaşi, care studiază de mal mulţi ani acea• 
stă regiune, !ln legătură cu Teza de doctorat în Geografie. 
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crome de tip Cucuten1-Ariuşli. Aceast'l nu înseamnă însă că aspectul cultural dela 
Stoicani poate fi considerat din punct de vedere al conţinutului cultural identic cu 
acela identificat la Izvoare. După studierea materialelor arheologice din stratul 
inferior dela Stoicani, se va putea preciza, dacă eventual vreunul din nivelele de 
locuire ale acestui strat aparţin sau nu şi fazei de tranziţie dela Boian A la Gu
melniţa din Câmpia Română. Din punct de vedere al cronologiei absolute, aşezarea 
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dela Stoicani poate fi datată cu oarecare aproximaţie in ultimul sfert al mileniului 
al III-iea înaintea erei noastre. 

Cetăţuia dela Stoicani, în afară de epoca neolitică, a mai fost locuită destul 
de intens şi în prima epocă a fierului. In suprafaţa săpată recent, această locuire 
este docwnentată prin numeroase gropi mari, in formă de clopot, săpate mai mult 
ca sigur dela baza unul strat de cultură, care s'a depus peste ultimul nivel de lo
cuire neolitică. Tot din acest strat provin, probabil, mai multe fragmente ceramice 
hallstattiene, găsite în mod răzleţ în solul vegetal recent. Gropi şi fragmente ce
ramice hallstattiene s'au mai descoperit pe Cetăţuie şi cu prilejul sondagiilor din 
1946 şi 1948. Locuirea hallstattiană de pe Cetăţuie a contribuit in bună măsură la 
deranjarea straturilor de cultură al aşezării neolitice de pe acest loc. 
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. In jumătatea dinspre Est a suprafeţei săpate anul acesta pe Cetăţuie, s'au 
mai descoperit 15 morminte cu scheletele în poziţie chircită, culcate pe partea 
dreaptă sau pe stânga, într'un caz pe spate şi în altul chiar cu faţa în jos. In 
două din aceste morminte. cu ecru rcş pe oase, s'au găsit mai multe schelete, din
tre care unele deranjate în parte probabil şi de gropile hallstattiene. Intr'unul 
din aceste monninte erau trei schelete, iar în altul nwnai două. Scheletele se aflau 
la adâncimi mai mult sau mai puţin diferite, cuprinse intre 0,35 m. şi 1,85 m. faţă 
de panta dinspre Est a solului actual al Cetăţuiei. Cele mai muite din aceste mor
minte sunt dispuse in formă de semicerc, la intervale mici "unele de altele şi fără 
de ordine bine precizată. Suprapunerile de morminte, observate clar în două cazuri, 
ne dovedesc, că din punct de vedere cronologic pe acest loc sunt documentate două 
serii de înmormântări. In două din morminte scheletele erau colorate cu ocru 
roş. In alte două, oasele scheletelor prezentau numai urme vagi de culoare roşie. 

In fine, sub un schelet din alt mormânt s'a găsit o pătură de ocru de culoare 
galbenă. 

Elementele de inventar din cuprinsul mormintelor sunt foarte puţin nume
roase. Nu s'au găsit decât două vase de lut ars, dintre cari unul cu toarta uşor 
supraînălţată, un topor fragmentar de luptă din piatră, eare prezenta pe una din 
feţe un început de îngăurire şi două discuri perforate din cochilii, în regiunea şol
durilor a două schelete. Discuri de acest tip se întâlnesc frecvent în mormintele cu 
ocru in construcţie de lemn din Sudul U.R.S.S. Deobiceiu, acolo, ca şi la Stoicani, 
aceste piese nu sunt însoţite în morminte şi de alte elemente de inventar. Scopul 
practic al acestor discuri nu este bine precizat. In sprijinul ipotezei, că s'ar fi în
trebuinţat ca un fel de cataramă sau copci, s'a adus ca dovadă poziţia lor faţă de 
scheletele din mormintele cu ocru din Sudul U.R.S.S. Acolo, în cele mai multe 
cazuri, piesele acestea s'au găsit în regiunea şoldurilor scheletelor şi mai rar lângă 
genunchiu sau umăr. Tot în legătură cu mormintele de pe Cetăţuia dela Stoicani 
s'ar putea pune şi un fragment ceramic, pictat, dintr'o fază tripoliană târzie, găsit 
în preajma mormintelor 1). 

După ritul de înmormântare (ocru roş pe -oase sau galben sub oase) şi ele
mentele de inventar găsite lângă schelete ,mormintele descoperite recent pe Cetă
ţuia Stoicani aparţin marelui complex de cultură cu „morminte cu ocru" dela 
sfârşitul neoliticului, care este caracteristic pentru regiunile de stepă ale U.R.S.S. 

Acest complex a. fost cercetat mai de mult şi la noi, mal ales in regiunea de 
stepă a câmpiei dunărene. In ce priveşte Moldova, prima descoperire aparţinând 
acestui complex a fost semnalată la Bogonos (Jud. Iaşi) in anul 1944. Recent, cu 
ocazia săpăturilor arheologice intreprinse în acest an de către Institutul de Istorie 
şi Filosofie al Academiei R. P. R., în câţiva tumuli dela Glăvăneşti (Jud. Iaşi) şi 
Corlăteni (Jud. Dorohoi), s'a precizat că înmormântările cu ocru din această re
giune din Nordul Moldovei sunt ulterioare fazei Cucuteni B. 

Descoperirea mormintelor cu ocru de pe Cetăţuia dela Stoicani confirmă 
existenţa acestui complex de cultură şi în Sudul Moldovei, Faptul că aceste mor
minte nu s'au găsit intr'un twnul nu exclude posibiltatea ca totuşi să fi existat 
aici un turnul, care cu vremea prin diferite lucrări de pe acest loc a dispărut. De
altfel, în afară de faptul, că în regiune se găsesc mai mulţi tumuli ,pe planul di
rector sw1t indicate două cote pe Cetăţuie, cota 32 la capătul de Nord şi cota 35 
la capătul de Sud. Pentru verificarea ipotezei existenţei unor tumuli pe Cetăţuie, 
va trebui să se cerceteze şi capătul Sudic al acestei forme de teren, în dreptul cotei 
35 de pe planul director. Din nefericire, lucrul acesta este ceva mai dificil, deoa-

. rece pe capătul sudic al Cetăţuiei s'a construit o locuinţă, nivelându-se cu acest 

1) Pentru anologll cf. V. Petrov, Colonia primitivi lângă Gorodsk (Săpliturile 
din 1936), in Cultura Trlpollanll, voi. I (Institutul de Arheologie al Academiei 
R. S. S. Ucraina), Kiev 1940, p. 373, fig. 87, 89-90 şi p. 375, fig. 92. 
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prilej terenul respectiv. Din informaţiile adunate la faţa locului rezultă că cu 
ocazia săpăturilor făcute alei, dealtfel nu prea adânci, nu s'ar fi găsit nici un mor
mânt. 

Este probabil că ultima fază a culturii neolitice de tip Cucuteni (Cucuteni 
Bl din Moldova să fi fost afectată de mişcările triburilor „cu morminte cu ocru", 
pornite din stepele sudice ale U.R.S.S. In ce priveşte Sudul Moldovei, la Stoicani, 
nu se poate constata încă w1 contact între aceste triburi şi populaţiile locale, de
oarece aspectul neolitic de pe Cetăţuie, fiind contemporan cu protocucutenianul, 
este cu mult mai vechi decât grupul mormintelor cu ocru, care datează dela sfâr
şitul neoliticului şi se menţine in U.R.S.S. şi în epoca bronzului. 

* 
Pentru o mai bună orientare asupra aspectului cultural din prima epocă a 

fierului din această regiune, s'au săpat cca. 1000 m. p. în cimitirul de pe terenul 
învăţătorului Iacob Costin, care este singurul cimitir hallstattian cunoscut până 
în prezent din Moldova. De pe acest teren s'au mai descoperit anul trecut opt 
morminte, cu prilejul unui sondaj efectuat de subsemnatul cu concursul brigadieri
lor de pe şantierul naţional Ana Pauker. 

Prin săpăturile recente, s'a căutat să se lămurească capătul de Est al cimi
tirului şi să se delimiteze marginea lui dinspre Vest. Pentru aceasta s'a săpat pe o 
întindere mai mare, descoperindu-se 46 morminte, la o adâncime care varia intre 
0,28 m. şi 1,10 m. Mormintele sunt la intervale destul de mari unele de altele şi 

nu sunt dispuse întotdeauna în şiruri regulate. Nu s'a observat o grupare a mor
mintelor după familii şi clase sociale. 

Tot în cuprinsul cimitirului hallstattian, s'a descoperit o groapă mare mai 
veche, care, după o figurină de lut ars de tip Usatovo 1) şi un fragment ceramic 
pictat tripolian târziu 2), datează din vremea de tranziţie dela sfârşitul neoliticului 
la începutul epocii bronzului, aparţinând probabil culturii de tip Usatovo. 

Inventarul mormintelor se co~unea din brăţări şi verigi de bronz, deseori 
aşezate la picioare, cuţite fragmentare de fier, perle de os, faianţă şi bronz, cute 
pentru ascuţit din piatră, un tutui de bronz şi numeroase vase le lut ars. Obiecţele 
de bronz sunt mai numeroase decât acelea de fier. Din acest punct de vedere hu 
poate fi vorba încă de o generalizare a metalurgiei fierului, care se va întâlni la noi 
deabia la sfârşitul celei de a doua epoci a fierului. 

* 
Din punct de vedere cronologic, cimitirul dela Stoicani aparţine probabil 

mai multor faze de locuire hallstattiene, care deocamdată s'ar plasa in intervalul 
de timp dela 700---500 înaint~a erei noastre. In sprijinul acestei datări, avem 
atât fibula de fier de tip N. V. Balcanic, cu arcul simplu în formă de semicerc şi 
prevăzut la capete cu două învârtituri spiralice, descoperită anul trecut, cât şi 
celelalte elemente de inventar, care se întâlnesc uneori împreună cu acest tip de 
fibulă în unele morminte de incineraţie din Oltenia, care datează aproximativ din 
aceeaşi vreme. 

După studierea ·materialelor descoperite, va trebui să se lămurească caracte
rul intrinsec al acestui aspect de cultură hallstattiană şi legăturile lui cu celelalte 
aspecte de cultură din aceeaşi vreme, atât dela noi, cât şi din ţările vecine. In 

1) Cf. V. Sellnov şi E. Legadovskaja,S!l.p!l.turl executate în 1936 în !rnprejurl
mile Odese1 de Muzeul Istorico-Arheologic din bdesa, iJn sovetskala Arheologia, 

Nr. 5, pag. 244, fig. 6„ 
2) Cf. v. Petrov, op. cit. 
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afară de aceasta va trebui să se precizeze, dacă se pot constata elemente străine 
alături de fondul local şi in ce măsură aceste elemente au influenţat sau au fost 
aşimilate de acest fond local. 

Este foarte probabil ca aşezarea oamenilor din acest cimitir să fi fost chiar 
pe Cetăţuie. Din acest punct ,de vedere, numeroasele gropi hallstattiene de pe Ce
tăţuie ne documentează o importantă locuire hallstattiană pe acest loc. 

După studierea atentă a materialelor ceramice de pe Cetăţuie şi din cimi
tir, se vor putea aduce preciziuni mai multe în legătură cu cronologia şi aspectul 
cultural din prima epocă a fierului din această regiune. 

* 
Din cercetările de pana acum rezultă că Cetăţuia dela Stoicani, în afară de 

aspectul cultural neolitic de tip Gumelniţa-Ariuşd, ne-a mai pus alte două proble
me : a mormintelor cu' ocru şi a locuirii din prima epocă a fierului. 

Pentru o mai bună documentare în legătură cu aceste probleme, s'au făcut 
mai multe cercetări de suprafaţă în regiune, descoperindu-se cu acest prilej două 
aşezări în care s'au efectuat sondagii. 

Una din aşezări se află la punctul numit Piscul de pe teritoriul comunei 
Tămăoani. Acolo, in gropile în formă de clopot, i;ăpate dela baza unui strat nu 
prea gros, s'au găsit numeroase fragmente ceramice hallstattiene, care par să 
dateze din faza documentată în cimitirul şi pe Cetăţuia dela Stoicani. Intr'o groa
pâ, în afară de ceramică, s'a descoperit şi un cuţit de bronz cu limbă la mâner 
şi cu vârful lamei încovoiat, care ne va ajuta într'o măsură la datarea acestui 
aspect hallstattian. Pe lama cuţitului se observă un decor punctat. 

A doua aşezare se află la punctul numit Ruptura, de lângă Folteşti. In cu
prinsul aşezării s'au descoperit fragmente ceramice, care datează dintr'o epocă 
de tranziţie dela neolitic la' bronz. Din punc~e vedere cronologic această aşezare 
ar putea fi considerată contemporană cu mormintele cu ocru de pe Cetăţuia dela 
Stoicani şi cu groapa de locuire din cimitirul hallstattian, tot din această locali
tate. Aceasta cu atât mai mult, cu cât la Folteşti t) s'au descoperit şi unele frag
mente ceramice pictate dintr'o fază tripoliană târzie, ca şi pe Cetăţuia, şi în groa
pa din cir,iitirul hallstattian dela Stoicani. 

Ceramica aşezării dela Ruptura ne documentează un aspect cultural dela 
sfârşitul neoliticului din Republica Sovietică Ucraina, cunoscut în Sudul U R.8.S. 
sub numele de Usatovo. Acest facies cultural este răspândit pe litoralul Mării Ne
gre, în regiunea Odesei, în o serie de aşezări, morminte tumulare 2) şi chiar cimi
tire plane a). Cele mai multe descoperiri provin de lângă Odesa, clin satul Usatovo 
de pe malul drept al limanului HadjLbei. Pe teritoriul tJ.R.S.S„ în regiunea de 
stepă deia Doneţ şi Volga inferioară, se mai cunosc câteva aşezări ale triburilor 
stabile sau semi-stabile de vânători şi pescari, apoi de păstori, cacac.ierîzate prin 
„înmormântările cu ocru" din movile 4) • In ce priveşte ţara noastră, singura aşe
zare cunoscută până în prezent din această vreme s'a descoperit anul acesta la 
Folteşti. In legătură cu această aşezare se pot pune, probabil, lnmo;:milutănle cu 
ocru de pe Cetăţuia dela Stoicani şi groapa de locuire din cimitirul hallstattian, 

l) După studierea ceramicei dela Folteşti - Ruptura se vor stabili mal precis 
legăturile tipologice cu ceramica înrudi tă din aşezarea de lângă Gorodsk, la Est 
de Kiev, publicate de V. Petrov, op. cit. şi E. Kutşevsky, colonia primitivi delll Go
rodsk (Săpăturile din 1937), p. 383 sqq, l'n Cultura trtpoliană, voi. I, editat de Aca. 
demia de Ştiinţe a R. s. s. Ucraina, la Kiev în 1940. 

2) A. V. Arţihovski, Introducere tn Arheologie, Moscova, 1947, p. 66. 
3) Cf. V. Selinov şi E. Lagadovskata, op. cit„ pag. 263. 
4) V. I: Ravdonikas, Istoria socletlţll primitive, II, Leningrad, 1947, pag. 353. 
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tot din această localitate. Prin aceasta se confirmă caracte:::-111 de 11tabil1tate sau 
semi-stabilitate al triburilor din această regiune, caracterizate prin acest rit de 
înmormântare. 

După o sugestie a prof. Nestor, se pa:·e că ceramica descL>pcrltă recent la 
Folteşti prezintă legături cu ceramica de tip Gumelniţa l>, C.'lre i-e întâlneşte ln 
ultimele depuneri arheologice in unele din aşezătile neolitice de ~ip Gumel.niţa 

din Muntenia. Deci, prin aceasta s'ar putea explica eventual originea acestui ele
ment străin de caracter neband-ceramic dela sfâ1·şitul neoliticului clin Muntenia. 
Pentru lămurirea acestei probleme de mare impnrtam;.iJ. pentru recorotituirea is
torică a evoluţiei culturale dela noi, va trfbui să se continue săpăturile dela FoL 
teşti, adunându-se cât mai mult material arheohgic. 

* 
In apropiere de Stoica.ni, s'a mai efectu<tt im s.mdagiu arheologic la Fru

muşiţa, la punctul numit Râpa lui Trandafir, şi altul în marginea de Sud a satului 
Stoi~ni, pe terenul locuitorului Grigore Sf'!tea. 

Pe locul amintit dela Frwnuşiţa se dt>~·~operise anul trecut, !ntr'o groapă 
veche, un frumos vas grecesc (kylix), alături de două vase de tradiţie locală din 
prima. epocă a fierului. D~scop~r;rea kyh>o:ului ne documenta i.n mod cert pă

trunderea influenţei greceşti în sudul Moldovei la sfârşitul sec. V înaintea erei 
noastre. In această vreme, populaţiile locale, la care nu se desvoltase i.ncă metalur
g!a fierului, se pare că. i.ntârzie in forma orimitivă de organizare socială. Va trebui 
să se cerceteze in ce măsură această influei'.iţă grecească a contribuit ca triburile 
locale din această regiune să treacă spre orânduirea socială sclavagistă. Cu prile
jul sondagiului recent s'a confirmat, că descoperirea din anul trecut este izolată, 
înlăturându-se ipoteza unui mormânt, cum se putea bănui. Este probabil, că avem 
de-a-face cu gropi izolate dela sfârşitul primei epoci a fierului sau poate dela în

ceputul celei de a. doua epoci a fierului. 
Prin sondagiul din marginea de Sud a satului Stoicani, s'a documentat as

pectul cultural dintr'o aşezare din epoca romană târzie. Această epocă este foarte 
bine reprezentată în regiune prin numeroa.Sele fragmente ceramice, care se găsesc 
pe te_rasa inferioară a Prutului. 

, * 
In afară de regiunea Stoicani-Folteşti, din Sudul Jud. Covurlui, o altă re-

giune importantă pentru cercetările arheologice este Bereşti-Balinteşti, din Nor
dul aceluiaşi judeţ. Pentru cercetările din anul acesta s'a ales necropola dela Ba
linteşti-Cioinagi, care aparţine culturii de tip Monteoru din epoca bronzului. 

Forma de teren pe care se află cimitirul este o pantă lină, de pe botul dea
lului Cioinagi, care coboară spre Sud, înspre punctul de confluenţă al Ch!nejei cu 
pârau! Cioinagi. 

Cea mai mare parte a cimitirului a fost distrusă mai de mult cu ocazia 
plantării unei vii, de către proprietarul terenului. Prin săpăturile din anul trecut, 
efectuate de către subsemnatul, cu prilejul lucrărilor depe şantierul naţional Ana 
Pauker, s•au descoperit 8 morminte, dintre care unul de incineraţie, toate aparţi
nând culturii de tip Monteoru. Anul acesta s'a încercat să se lămurească, pe deo
parte faza de locuire din cuprinsul culturii de tip Monteoru, căreia ii aparţine ci
mitirul dela Balinteşti, iar pe de alta aspectul culturii de tip Monteoru din acea-
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stă regiune. In afară de aceste probleme, trebuiau lămurite şi elementele de inven
tar din epoca romană târzie (sec. III-IV), care au fost descoperite mai de mult 
pe acest loc. 

Pentru lămurirea acestor probleme s'a săpat o suprafaţă de 250 m. p., desve
llndu-se, cu acest prilej, 34 morminte, dintre care 31 din epoca bronzului şi 3 din 
epoca romană târzie. Scheletele s'au găsit la adâncimi, care variau intre 30 cm. 
şi 1,20 m. Din cele 31 morminte din epoca bronzului, 28 sunt de inhumaţie şi 3 
de incineraţie. Mormintele de inhumaţie sunt chircite şi orientate în mod diferit. 
Din planul cimitirului se pot distinge mai multe şiruri, fără insă a se putea con
stata o regularitate în ceeace priveşte intervalele dintre morminte. Elementele de 
inventar descoperite până în prezent, ca vasele de lut ars şi unele piese de bronz, 
datează acest cimitir într'o fază târzie a culturii de tip Monteoru, care se pre
lungeşte până înspre sfârşitul epocii bronzului. In această vreme diferenţierile so
ciale din societatea gentilico-patriarhală sunt mai accentuate decât la începutul 
treptei mijlocii a barbariei, de când datează necropola mai veche dela s.-Monte
oru, în care se pare. că mai persistă organizare~ gentilico-matriarhală. 

Prin cercetările viitoare, va trebui să se precizeze dacă mormintele sunt 
toate din aceeaşi perioadă sau ele aparţin mai multor perioade de vieţuire ale a
cestei culturi. Deasemenea, vor trebui cercetate împrejurimile şi făcute sondagii 
pentru găsirea aşezării din epoca bronzului. 

In ce priveşte necropolele culturii de tip Monteoru, până în prezent, la noi 
tn ţară, s'au făcut cercetări metodice numai la S. Monteoru (Jud. Buzău) şi Po
iana (Jud. Tecuci) şi, recent, la Balinteşti-Cioinagi. 

Cultura de tip Monteoru prezintă un deosebit interes pentru arheologia so
cietăţii primitive din Moldova, deoarece este destul de bine documentatâ în acea
stă provincie. Deosebitele faze de evoluţie ale acestei culturi se vor lămuri mai 
bine, după ce se vor cunoaşte rezultatele săpăturilor dela S. Monteoru. Tot cu acest 
prilej se va preciza şi problema contactului dintre cultura de tip Cucutenl B şi 

Monteoru. 
Cimitirul dela Ballnteşti aparţine unei populaţii autohtone dela sfârşitul 

treptei mijlocii a barbariei. Inventarul descoperit aici contribue pe deoparte la în
tregirea conţinutului aspectului cultural din ultima fază documentată pe Cetăţuia 
dela S. Monteoru, iar pe de alta la determinarea mai precisă a poziţiei cronologice 
a acestei faze în cuprinsul epocii bronzului. 

Cele 3 morminte din epoca romană târzie au scheletele în poziţie întinsă, 

capul 1.a Sud şi picioarele la Nord. Intr'unul din aceste morminte s'au găsit două 
vase mici de lut, o oglindă mică de metal alb şi o perlă de sticlă. Cu ajutorul a
cestor elemente de inventar se pot data aceste morminte în sec. III-IV. Prin des
coperirea acestor morminte, se constată că cimitirul din epoca bronzului a fost 
folosit şi în epoca romană târzie. Pentru o mai bună documentare asupra acestei 
epoci din regiune, s'a efectuat un sondagiu în aşezarea din această vreme dela 
punctul numit Vetrele din Sat, de pe teritoriul cătunului Cioinagi.. 

* 
Concomitent cu săpăturile dela Stoicani şi Balinteşti, s'au mai făcut cerce

tări de suprafaţă la Săseni şi Cavadineşti şi un sondagiu la Perieni (Jud. Tu
tova). 
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La Săsenl, la punctul nwnit Râpa Fagilor, s'a descoperit o aşezare, care da
tează, probabil, din epoca bronzului. 

La Cavadineşti s'a revăzut importanta staţiune dela Râpa Glodului, cu mai 
multe straturi de cultură, care datează din epoca bronzului, a fierului şi romană 

târzie. Cu prilejul cercetărilor de suprafaţă recente, s'a constatat din nou, că a
ceastă aşezare este ameninţată cu distrugerea treptată din cauza puhoaielor de 
apă de pe Râpa Glodului. 

In fine, la Perieni (Jud. Tutova), se identificase în luna Mai, a. c„ o aşezare 
neolitică. Staţiunea, distrusă parţial de o râpă, se află in vale,_ la punctul numit 
Roşcani. Intinderea aşezării este de aproximativ 3000 m. p. După un fragment ce
ramic, decorat cu motiv-e lineare, întrerupte prin „capete de note", care a fost adus 
la. Muzeul de Antichităţi din Iaşi, am putut deduce că la. Perieni poate fi o sta
ţiune care să dateze din cel mai vechi neolitic din Moldova. Cu prilejul sondagiului 
s·au găsit, la baza humus-ului recent, fragmente ceramice din epoca romană târ
zie. Sub humus urmează un strat neolitic de cca. 60----65 cm. grosime. In acest 
strat s'au descoperit numeroase fragmente ceramice cu decor linear şi două to
poare de piatră in formă de calapod. Până in prezent staţiunea dela Perieni ca şi 
aceea dela Glăvi'i.neşti (Jud. Iaşi). săpată anul· acesta, datează :iin cea mai veche 
fază a neoliticului din Moldova. In afară de aceasta, aşezările dela Glă\'ăneşti şi 

Perieni ne documentează pentru prima dată la noi un nou aspect cultural neoli
tic, de tip central şi est-central european. Prin cercetările viitoare va trebui să.se 
precizeze atât direcţia de pătrundere in Moldova a acestei culturi de caracter 
bandceramic linear, cât şi raporturile ei cu cultura neolitică de tip precucutenian 
din spaţiul moldo-ucrainian. 

Prin recentele cercetări de săpături arheologice din regiunea dintre Siret, 
Prut şi Dunăre (Jud. Covurlui şi TutovaJ, s'au adus contribuţiuni in legătură cu 
aspectele culturale ale societăţii primitive din această regiune. Deasemenea s'a în
cercat o reconstituire a felului de viaţă al populaţiilor primitive, care au locuit 
aici. 

In ce priveşte epoca neolitică, s'au identificat două aspecte culturale noul, 
la Perieni (Jud. Tutova) şi Folteşti (Jud. Covurlui). La Perieni s'a descoperit o 
aşezare, care datează din cea. mai veche fază a neoliticului din Moldova, iar la 
Folteşti s'a identificat o aşezare de tip Usatovo, care aparţine unei populaţi! pă
trunsă în-această regiune din spaţiul sudic al URSS. Prin cercetărlle viltoare, vor 
trebui lămurite legăturile acestui aspect cultural cu acela care se întâlneşte in 
grupa ,,mormintelor cu ocru" de pe Cetăţuie şi probabil in movilele din această 
regiune. Cele mai multe observaţil in legătură cu felul de viaţă al populaţillor neo
litice din această regiune s'au făcut pe Cetăţuia dela Stoicani. Deasemenea, tot 
acolo s'a precizat aspectul cultural din această aşezare. 

In ce priveşte epoca bronzului, prin săpăturile din cimitirul dela Balinteşti
Cioinagi, (jud. Covurlui), s'au obţinut unele date in legătură cu aspectul şi crono
logia. culturil de tip Monteoru din Sudul Moldovei. 

Prima epocă a flerului este foarte bine documenta.tă in Jud. Covurlui. Prin 
săpăturile de pe Cetăţuia dela Stoicani şi dela punctul Piscul dela Tămăoani, s'a 
identificat tipul de aşezare din această vreme din Sudul Jud. Covurlui. cu ajuto
rul elementelor de inventar, in primul rând ceramica, se va încerca să se deter
mine şi poziţia cronologică a acestui aspect cultural. Deasemenea, priil săpăturile 
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mai mari, din cimitirul dela Stoicani, s'au descoperit numeroase elemente de 
inventar hallstattiene, care pot fi datate deocamdată intre 700---500 înaintea erei 
noastre. După studierea materialelor arheologice, atât din aşezare cât şi din cimi
tir, se va putea determina mai bine aspectul cultural din prima epocă a fierului 
din această regiune. Tot cu acest prilej se vor încerca şi determinări cronologice 
mai precise. 

Prin cercetările de suprafaţă şi câteva sondagii făcute in Jud. Covurlui, la 
Stoicani şi Balinteşti, rezultă că orânduirea sclavagistă este destul de bine re
prezentată in această regiune. 

V. Dumitrescu, A. Florescu E. Negruţi, 
M. Petrescu, P. Poghirc, E.' Zaharia. 

Responsabil 
M. PETRESCU ·DAMI•OVIŢA 
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